2023年2月14日/星期二 本版编辑/刘珍华 本版视觉/竹建英

## 存量房贷过高令还贷者不爽"钱生钱"变难让人急于减负

# "预约时间长"难阻提前还贷潮

"去年自己攒了一些钱,加上单位年终奖发下来了,又咬咬牙向朋友借了一些,最近决定把剩余的住房贷款全部提前还清,减轻一下压力。"在静安区上班的周女士告诉记者,自己2020年在上海市的郊区买了一套房子,当时的购房贷款利率比较高,所以心中一直存着提前还贷的念头。

抱有与周女士同样想法的人大有人在。事实上,提前还贷的热潮并非近期才掀起。记者了解到,从2022年开始,银行就迎

来了密集提前还贷的客户群体,只是在2023年春节前后,这一趋势更为明显,再加上各地不断曝出提前还贷预约难的问题,一时间其网络热度居高不下。

"知乎今年2月2日做过一个简单调查,在484个网友参与的'你会选择提前还房贷吗'的调研中,选择'会'的为63%、选择'不会'的为10%、选择'还要观望'的为27%。当然此类数据仅仅作为参考,但也充分说明购房者对提前还房贷有比较大的诉求。"上海易居房地产研究院研究总监严跃进对记者表示。

昨日,记者在嘉定区墨玉路上的几家银行进行实地走访。不过,包括中国银行、建设银行、民生银行等在内的多家网点均未发现排队办理还贷的现象。网点的工作人员表示,最近咨询提前还贷的客户确实多了起来,但是尚未发生在线下排队办理的情况。

另外,记者在走访中了解到, 上海地区多家银行提前还贷等待 时间普遍处于一至两个月之间。 "想不到去银行还钱,比从银行借钱还难!"去年末至现在,在全国多地出现了一波提前还贷的浪潮。从多家银行网点的实际操作情况来看,客户要办理提前归还房贷业务大多需要预约,排队时长在一

对于当下提前还贷潮的出现, 多位业内人士指出,主要因素包括 存量房贷利率较高、理财收益存在 不确定性、整体消费观点更偏保守

等。尤其是存量房贷利率和现存 房贷利率存在一定落差的背景下, 预计提前还贷潮预计还会持续一 段时间。 格上富信产品经理张怀若在

接受采访时指出,许多购房者想提前还贷,最主要的原因是想减少利息支出。"部分存量房贷的利率比较高,购房者提前还贷可以减少利息支出。事实上,过去一年多,银行房贷利率下调主要是通过下调加减点数实现的,而存量房贷利率主要随5年期LPR的变化而变化,

个月以上。"提前还贷"因此屡屡成为进入各大互联网平台话题榜单的热词。

那么,到底是什么促发了提前还贷潮?提前还贷能给客户带来哪些利好?哪些人适合提前还贷?

#### 存量房贷高利率显压力

加减点数的变化不影响存量房贷利率。受此影响,一年之间房贷利率差扩大。而且最近一年投资市场表现欠佳,收益率较难覆盖房贷利率。"

据诸葛找房数据研究中心统计,今年春节后,郑州、天津、厦门、福州、珠海、长春、沈阳等诸多城市相继下调了首套房贷款利率下限, 其中最低降至3.7%。

而2019年至2021年的购房商贷利率则在历史高位,有部分二线城市首套房利率一度超过6%,5%—5.5%是常规区间。由此可看出,现在许多城市的首套房贷利率

已跌了1—2个百分点。表现在还 款月供上,购房人每月可少还一两 干元

以商业贷款100万元计算,如 果是在2021年房贷利率高位时,以 利率5.8%计算,30年期等额本息, 购房人每月缴纳月供5900元。如 果按照现在最新首套房利率低点 3.8%计算,则月供仅为4660元,比 前者差距相当明显。

对于存量房贷用户来说,虽然存量房贷利率会根据LPR每年进行动态调整,但是根据贷款合同约定,基于LPR上浮的基点则不会变。因此,很多前几年买房的居民

有"高位站岗"的感受,近几年存下 一笔闲钱之后,就急于把高利率房 贷还掉一部分。

在某银行的网点,记者与相关的信贷负责人还算了一笔账:即一名客户在2020年12月购得一套总价380万元的房子,当时以首套房4.65%的利率贷款了245万元,而后采用等额本息还款法,以当时的利率,贷款期限360期,算上利息月还12633.1元。如果该客户在2023年1月提前还款100万元,则之后月供降为约7000元。"原本的剩余利息总额是186.43万元,提前还款后利息总额降为98.7万元,也就是说利息减少了87.73万元。"这名信贷负责人告诉记者。

"对客户来说,提前归还房贷, 主要目的是减少利息支出。我们 认为,要重视此类情况,各地要把 '房贷利率下调——房贷提前偿 还'之间的关系做系统的研究,从 保护购房者权益角度出发,积极为 购房者减负。"严跃进指出。

#### 投资收益不佳"萌退意"

引发"提前还贷潮"的原因,除了存量 房贷与新增房贷之间的利率差过大之外, 还有股票、基金等金融投资市场收益率下 降的因素。

2022年以来,我国金融市场波动加剧,股票、基金等价格下行,就连一贯稳健的一些银行理财产品也出现"破净"。在这种背景下,普通居民投资风险偏好本就趋向保守,于是将原来打算用于投资的部分资金用来提前还房贷。

央行2022年四季度城镇储户问卷调查结果表明,倾向于"更多储蓄"的居民占61.8%,比上季增加3.7个百分点;倾向于"更多投资"的居民比上季减少。

投资理财收益率跑输房贷利率,让一部分购房者认为没必要把钱留在手中进行投资理财,不如直接拿去还房贷。

不过,对于提前还贷的利弊,多位业内人士告诉记者,提前还贷未必适合所有购房者,贷款合同细则约定干差万别,不同地区政策不尽相同,每个借款人的资产情况也不一样,提前还贷要根据自身需求来把握,不可盲目跟风。

特别值得一提的是,有部分房贷利率 "站高位"的购房者,正试图以各种方式置 换房贷,甚至试图违规转化为利率更低的 "经营贷"。存在这类想法的人,需要注意 当地政策是否满足"认贷不认房"。部分 地区目前"认贷也认房",在提前还款之后,再贷款的利率就以第二套房来计算,首付比例也提高,贷款年限缩短,并不能降低利息成本。另外,如果是公积金贷款,由于利率显著低于市场上一般贷款的利率,也可以不用考虑提前还款。

#### 提前还贷勿影响生活

一位基金公司人士表示,提前偿还房贷的贷款者需同时具备以下条件:首先是买房的执行利率与目前的房贷利率相比明显高,第二其明确没有其他投资手段可以相对理想地补偿房贷利率的损失,第三其还要有一定量在中长期内完全闲置的资金。"虽然我们没有看到准确的统计,但满足以上条件的贷款者应该是不多的,一旦本轮房贷利率下降最明显的阶段结束,所谓的'提前还贷潮'会逐步平息。"

另外,在业内人士看来,提前还贷也要注意需要为日常生活支出和未来养老、医疗留足资金。另外,在申请还贷的时候要注意是否有违约金,是否当初签订保证还款期数达到多少期后才允许进行提前还贷,避免提前把资金腾挪出来之后不能立即进行还款。

融360数字科技研究院分析师李万赋在接受采访时就指出,如果房贷者手上没有足够的闲置资金,提前还房贷之后,剩余资金无法满足日常生活所需及应对紧急情况,这是不适合提前还贷的。 本报记者 杨硕

# 新民随笔

### 爱折腾的人生始终年轻

厉苒苒

上班站校门,下班走T台……近日,长沙的"旗袍保安"走红网络。活了大半辈子了,一般人都会回归家庭,过上悠闲的退休生活。而57岁的邓大姐却还在"拆腾",在小学当保安16年了,5年多前,她利用业余时间学习当模特,还当上形体老师,每天带好友一起练习2小时走秀,还获得过模特比赛冠军。她做本职工作时兢兢业业,对每个学生了如指掌、关怀备至;玩爱好,又玩出了名堂。

"爱折腾"的人生永远充满活力,老有所乐、老有所爱,即使生活归于平淡,也不会就此安静下来,而是积极去做想做的事。抖音上曾经有一位很火的"吃货奶奶"喻泽琴。她快到百岁,但是每天仍然吃喝玩乐,生命不息,"折腾"不止,昂首大步向前,自在地过着属于自己的人生。即使面对困难,也不会轻言放弃、自怨自艾,而是选择迎难而上,闯出属于自己的新天地。

随着社会的发展,老龄化程度越来越高, 年轻人外出就学或工作的情况也越来越多, 导致越来越多的老人独居,后辈无法就近照 顾老人。而老人拥有一份自己的兴趣爱好, 能"专注地做一件与养生无关的事,就是最好 的养牛"。

除了上文提到的邓大姐,日常生活中,我也经常会被朋友圈的长辈"惊艳"到,年逾古稀甚至不少已是耄耋之年的他们依然对新生事物保持旺盛的好奇心。我认识的一位82岁的长者,每次见面与我讨论的话题常是如何用各种视频软件编辑视频的技巧。他所拍摄、编辑的视频无异于网红大片,具有极高水准。此外,本报曾报道过的撸铁奶奶、DJ奶奶,也都是老有所乐的典型代表。在退休后实现自己年轻时未完成的梦想,培养兴趣爱好,成为老年人充实生活的妙药良方,它能使老年人重新找到晚年生活的位置,形成自己的交际圈,获得自我价值感。

让老人老有所养,心有所依,儿女们除了 用亲情时刻温暖家人的心,以消解他们内心 因缺少亲人探望而悄然滋长的深深的寂寞与 失落外,也可以积极鼓励老人培养兴趣爱好, 让夕阳红更绚烂。



花市红火

杨浦区一家小花店,室内室外均布置得"温馨浪漫感"十足,前来买花、订购鲜花的市民络绎不绝。花店人员开心地表示:"最近花店的生意很好,基本回到了疫情前的状态"。不过,逢节必涨是花市惯例,花价也"水涨船高",一枝红玫瑰售价超过了30元。 杨建正 摄影报道